Cwiczenie 32
Temat: Analogowe uklady multiplekseréw i demultiplekseréw. Uklad jednostki arytmetyczno-logicznej
(ALU).
Cel ¢wiczenia
Poznanie wtasnosci analogowych multiplekseréw demultiplekseréw. Zmierzenie parametréw przelacznika
analogowego CMOS. Czytanie schematow elektronicznych, przestrzeganie zasad bhp podczas montazu elementow.

INSTRUKCJA DO WYKONANIA ZADANIA

Przestrzegaj zasad BHP przy pomiarach elektrycznych. Zachowaj ostroznos¢ w czasie

¢wiczenia. Sprawdz stan elementow zastosowanych w ¢wiczeniu oraz narzedzi.

Multipleksery i multipleksery wykonane z bramek logicznych TTL moga przesyta¢ dane tylko w jednym kierunku,
lecz te zrobione z bramek CMOS mogg transmitowa¢ dane w dwodch kierunkach. Innymi stowy wejscia 1 wyjscia
uktadow multiplekserow / demultiplekserow CMOS sa wewngtrznie ze sobg zamienialne.

Wiasnosci bramek CMOS takich jak np. z uktadu scalonego CD4066 umozliwiajg uzycie ich jako przetacznikow

analogowych. Symbol i uktad zast¢pczy analogowego przetacznika CMOS przedstawiono odpowiednio na rysunkach
5-3-1(a) i (b).

Rys. 5-3-1 Uklad przelacznika analogowego CMOS
(@) Symbol | (b) Uklad zastepczy
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Jak mozna zauwazy¢ na rys. 5-3-1(a) migdzy punkty A i B jest wigczony przetacznik. Przetacznik ten umozliwia
dwukierunkowg transmisj¢ danych, przy czym zar6wno wyprowadzenie A jak i B moze by¢ uzyte jako wejscie,
podczas gdy druga strona przetacznika jest wtedy wyjsciem. Na rys. 5-3-2 przedstawiono typowy uktad scalony
CMOS, ktéry na daje si¢ do analogowej/cyfrowej transmisji danych w dwoch kierunkach.
Rys. 5-3-2 Dwukierunkowa transmisja danych
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NIEZBEDNY SPRZET LABORATORYJNY

1 KL 22001 — podstawowy modut edukacyjny z laboratorium uktadow elektrycznych

2 KL 26004 — modut edukacyjny z kombinacyjnym ukladem logicznym (4)

3. Oscyloskop

PROCEDURA

1. Ustawi¢ modut KL-26004 na module KL-22001 (modut edukacyjny laboratorium elektrycznych podstawowych
uktadow elektrycznych), poczym zlokalizowa¢ bloki ¢ i d. Wykona¢ potaczenia postugujac sie schematem uktadu
przedstawionym na rys. 5-3-3 i schematem montazowym przedstawionym na rys. 5-3-4. Doprowadzi¢ do modutu
KL 26004 napigcia stale +5V, -5V 1 +12V z zasilacza znajdujacego si¢ module KL.-22001.

Rys. 5-3-3 Przelacznik analogowy Rys. 5-3-4 Schemat montazowy (modut K1.-26004 blok c)
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Rys 5 3 5 Schemat montazowy (modut KL
26004 blok d)

blok d

Dotaczy¢ wyjscie F5 uktadu z rys 5-3-5 do wejscia sterujacego G2 uktadu z rys 5-3-4 Uktad przedstawiony na rys 5-
3-5 jest uzywany do sterowania przelgcznikiem analogowym SWC aby pracowat on w stanie wigczenia lub
wylaczenia. Gdy stan na wejsciu sterujacym CNTL= 1, F5=+5V to SWC jest w stanie wlaczenia Gdy stan
CNTL”0”, F5=-5V, to SWC jest w stanie wylaczenia.

Doprowadzi¢ do wejscia B sygnat sinusoidalny o napigciu migdzyszczytowym 5 V i czgstotliwosci 60 Hz z
generatora funkcyjnego znajdujacego si¢ w module KL.-22001.

4. Dotaczy¢ wejscie sterujagce CNTL do napigcia +12V (,,17). Zmierzy¢ i zapisa¢ w tablicy 5-3-6 przebiegi napigcia
VB na wejsciu B 1 napiecia VF2 na wyjsciu F2.

Rys. 5-3-6 Zmierzone przebiegi napig¢ VB i VF2

VB VE2

5. Z ponizszego wzoru obliczy¢ rezystancj¢ przetacznika (Rg):



10kQQ*VB

(Rg +1kQ)+10kQ
VB ‘VF2 ;Rg =Ron= Q
gdzie Ron jest rezystancje w stanie wigczenia przelacznika.
6. Potaczy¢ wyprowadzenie CNTL z masg (,,0”). Zmierzy¢ napigcia VB 1 VF. Powtorzy¢ krok 5.
VB VF2 ;Rg=Roff kQ
gdzie Roff jest rezystancja w stanie wytaczenia przelacznika.
7. Porowna¢ zmierzong warto$¢ rezystancji w stanie wiaczenia Ron z jej wartos$cig teoretyczng, podang w karcie
katalogowej uktadu scalonego 4066.
Rezystancja zmierzona Ron = Q. Rezystancja teoretyczna Ron = Q
Réznica = Q
8. Wyja¢ wtyk mostkujacy, usuwajgc potaczenie migdzy F2 a RS. Dotaczy¢ RS do wyprowadzenia B. Po dokonaniu
tej czynnos$ci wyprowadzenie B bedzie uzywane jako wyjscie, a wyprowadzenie F2 jako wejScie.
9. Doprowadzi¢ do wejscia F2 sygnat sinusoidalny o napigciu migdzyszczytowym 5 V i czestotliwosci 60 Hz z
generatora funkcyjnego znajdujacego si¢ w module KL 22001. Zmierzy¢ i zapisa¢ napigcie VB panujace w takich
warunkach na wyjsciu B.
CNTL=,,0”, G2=-5V, VB= .CNTL=,,1",G2=+5V, VB =
10. Wykona¢ potaczenia postugujac si¢ schematem montazowym przedstawionym na rys. 5-3-7. Dotaczy¢
wyprowadzenie G2 do przetacznika danych SWO0. Doprowadzi¢ do wejscia B sygnat sinusoidalny o napigciu
migdzyszczytowym 5V 1 czestotliwosci 60 Hz z generatora funkcyjnego znajdujacego si¢ w module KL-22001
Zmierzy¢ i zapisa¢ napigcie panujace w takich warunkach na wyjsciu F2.
Gdy SW0=G2 =,,.0”, to napigcie VF2 = . Gdy SWO=G2 =,,1”, to napiecie VF2 =
11. Doprowadzi¢ do wejscia B sygnat sinusoidalny o napi¢ciu miedzyszczytowym 5V i czestotliwosci 1 kHz z
generatora funkcyjnego znajdujacego si¢ w module KL-22001. Zmierzy¢ i zapisac napigcie panujace w takich
warunkach na wyjsciu F2.
Gdy SWO=G2 = ,,0”, to napigcie VF2 = . Gdy SWO=G2 = ,,1”, to napigcie VF2 =

VF2 =

Rys. 5-3-7 Schemat montazowy (modut K1.-26004 blok c)
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PODSUMOWANIE
1. Gdy przetacznik analogowy jest w stanie wlgczenia, to na jego wyjsciu z trudno$cig mozna zobaczy¢ sygnat
wejsciowy.

2. Multipleksery / demultipleksery analogowe nie sg kierunkowe.

3. Przetgczniki analogowe mozna stosowac zarowno do sygnatow analogowych jak cyfrowych.

4. Przelaczniki analogowe moga uzywac jednego napigcia lub napigcia symetrycznego.




UKLAD JEDNOSTKI ARYTMETYCZNO-LOGICZNEJ (ALU).

Cel ¢wiczenia

Zapoznanie si¢ z funkcjami i zastosowaniami jednostki arytmetyczno-logicznej (ALU). Wykonanie dziatan
arytmetycznych 1 operacji logicznych za pomocg uktadu scalonego. Czytanie schematow elektronicznych,
przestrzeganie zasad bhp podczas montazu elementow.

INSTRUKCJA DO WYKONANIA ZADANIA
Przestrzegaj zasad BHP przy pomiarach elektrycznych. Zachowaj ostroznos¢ w czasie

¢wiczenia. Sprawdz stan elementow zastosowanych w ¢wiczeniu oraz narzedzi.
Do przedstawienia w niniejszym ¢wiczeniu zasady pracy jednostki arytmetyczno-logicznej (ALU) zostanie uzyty
uktad scalony 74181. Jego logiczny schemat blokowy przedstawiono na rys. 6-1-1.

Rys. 6-1-1 Schemat blokowy jednostki arytmetyczno-logicznej
wyjscie przeniesienia
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Jednostka arytmetyczno-logiczna sktada si¢ z dwoch glownych czesci: jednostki arytmetycznej i jednostki logiczne;j.
Wyjscie arytmetyczne lub logiczne wybiera si¢ za pomocg multipleksera (MUX). S2 jest bramka petnigca role
wejscia adresowego multipleksera (MUX), a jej stan bedzie okresla¢ stan wyjscia jednostki arytmetyczno-logicznej
(ALUV).

Gdy stan wejscia S2=0, to jest wykonywane dziatanie arytmetyczne.

Gdy stan wejscia S2=1 to jest wykonywana operacja logiczna.

Na rys. 6-1-2 przedstawiono przyporzadkowanie wyprowadzen uktadu scalonego 74181, a tablica 6-1-1 jest tablica
funkcyjng tego uktadu.

Rys. 6-1-2 Przyporzadkowanie wyprowadzen uktadu scalonego 74181
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Tablica 6-1-1 Tablica funkcyjna uktadu scalonego 74181
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Uktad scalony 74181 ma dwa wejscia czterobitowe A i B oraz wejscie przeniesienia (CA). Zadaniem wejs$cia CA jest
dostarczenie zanegowanego sygnatu przeniesienia (CA=0, gdy jest przeniesienie), W uktadzie tym jest tez wejscie
sterowania trybem (M), czyli rodzajem pracy (operacje arytmetyczne lub logiczne) oraz cztery linie adresowe
(wyboru funkcji) S0,S1,S2,S3. Liczba mozliwych standw tworzonych przez kombinacje tych czterech wejs¢
adresowych wynosi szesnascie i tylez mozna wybra¢ operacji arytmetycznych lub logicznych. Uktad scalony 74181
ma tez wyjscie 4-bitowe (F3+F0), wyj$cie przeniesienia lub ,,Cn+4”, oraz dwa wyj$cia pomocnicze G (przeniesienie
generowane) i P (przeniesienia programowane). Patrz tablica prawdy uktadu 74181 w tablicy 6-1-1.

Symbol ,,+,, oznacza logiczne ,,lub” (OR), a PLUS” oznacza sume¢ sygnalow wejsciowych. Gtéwna zaleta uktadu
scalonego 74181 jest zdolno$¢ do wykonywania dziatan arytmetycznych takich jak: dodawanie, odejmowanie,
przesuwanie; oraz realizacji funkcji logicznych ta kich jak: AND, OR i XOR.

Stany wejscia sterujgcego trybem (M) oraz wej$¢ adresowych wyboru (S0-S3) okreslaja, ktora funkcja bedzie
wykonywana.

Sterowanie trybem w uktadzie 74181 jest okreslone przez ponizsze czynniKi:

1. Dodawanie: Na wejSciu przeniesienia CA jest generowany stan ,,0” oznaczajacy wystapienie przeniesienia. Jesli po
wykonaniu dzialania arytmetycznego suma jest wigksza od 15, to na wejsciu CA ponownie pojawia si¢ stan ,,0”

2. Odejmowanie:, Jesli wynik jest ,,0” lub jest dodatni, to na wyjsciu przeniesienia Cn+4 jest generowany stan ,,0”.
Jesli na wejsciu przeniesienia CA jest generowany stan 07, to wynik jest ujemny lub wystepuje pozyczka. Jesli wynik
odejmowania jest ujemny, na przyktad wynosi ,,-4”, to czwarty bit na wyjsciu F bedzie dopetnieniem do 2, a stan
wyjscia Cn+4=1.

NIEZBEDNY SPRZET LABORATORYJNY

1 KL-22001 podstawowy modut edukacyjny z laboratorium uktadow elektrycznych

2. KL-26005 — modut edukacyjny z kombinacyjnym uktadem logicznym (5)

PROCEDURA

1. Ustawi¢ modut KL-26005 na module KL-22001 (modut edukacyjny laboratorium z podstawowych uktadow
elektrycznych), po czym zlokalizowa¢ blok b. Dotaczy¢ wejscia adresowe (wyboru funkcji) S3+S0 odpowiednio do
przetacznikéw danych SW7+-SW4. Dolaczy¢ wejscie M do SW3, aby wybiera¢ wykonywanie operacji arytmetycznej
lub logicznej. Gdy jest wykonywane dziatanie arytmetyczne, to stan wejscia M="0", a gdy jest realizowana funkcja
logiczna, to stan wej$cia M= ,,1”.

2. Dotaczy¢ wejscia A3+A0 do D7+D4, a wejscia B3+B0 do D3+D0. Dotaczy¢ wejscie Cn do ,,0”, a wyjscia F3+F0
odpowiednio do wskaznikow stanow logicznych L4+L1, dotaczy¢ wyjscie Cn+4 do wskaznika stanu logicznego LS.
Wejscia A3+A0, B3+B0 oraz wyjscia F3+F0 sg aktywne stanie niskim.




Rys. 6-1-3 Schemat montazowy (modut KL-26005 blok b, U474181)
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Ustawi¢ stan wejscia M na ,,1”, aby realizowac ponizsze funkcje logiczne:
(1)Gdy S3S2S1S0=0000, A3A2A1A0=0000 i B3B2B1B0=1111, to stan wyj$¢ F3F2F1F0=
(2)Gdy S3S2S1S0=0000, A3A2A1A0=1100 i B3B2B1B0=1010 to stan wyjs¢ F3F2F1F0=
(3) Gdy S3S2S1S0=1001, A3A2A1A0=1100 i B3B2B1B0=0110, to stan wyjs¢ F3F2F1F0=
Jaka jest zalezno$¢ migdzy stanami wyjs¢ 1 wejs¢é odnosnie realizacji funkcji logicznej?

(4) Gdy S3S2S1S0=1011,A3A2A1A0=0011 i B3B2B1BO=1001, to stan wyjs¢ F3F2F1FO=
Jaka jest zalezno$¢ miedzy stanami wyjs$¢ 1 wejs¢ odnos$nie realizacji funkcji logiczne;j?

Ustawi¢ stan wej$cia M na ,,0”, oraz Cn na ,,0”, aby zignorowac¢ poprzednie przeniesienie i wykonywac ponizsze
dziatania arytmetyczne:

(1) Gdy S3S251S0=1001 A3A2A1A0=B3B2B1B0=0100, to Stan wyj$¢ F3F2F orazCn+4=

(2) Gdy S3S251SQ=1001. A3A2A1A0=1000 i B3B2B1B0=1100, to stan wyj$¢

F3F2F1F0= oraz Cn+4 =
(3) Gdy S3S2S51S0=0011, A3A2A1A0=0100 i B3B2B1B0=0010, to stan wyjs¢
F3F2F1 FO= oraz Cn+4 =
(4)Gdy S3S2S1S0=0011, A3A2A1A0=1010 1 B3B2B1B0=1000, to stan wyjs¢
F3F2F1F0= oraz Cn+4 =
(5) Gdy S3S2S51S0=0000, A3A2A1A0=1010 i B3B2B1B0=0011,to stan wyjs¢
F3F2F1 FO= oraz Cn+4 =

5. Ustawi¢ stan wej$cia M na ,,0”, oraz stan wejscia Cn na ,,1”, a nast¢pnie doprowadza¢ kolejno do wejs¢ stany

zgodnie z tablicg 6-1-2 1 zapisywacé w niej stany na wyjsciach. Zaleznie od stanéw na wejsciach M 1 Cn, wejscia

adresowe S0-S3 wybierajg inne funkcje. Patrz tablica funkcyjna uktadu scalonego 74181 (tablica 6-1-1).
Tablica 6-1-2

M=0 Cn=1 WEJSCIA WYJSCIA

B2 | B1 Cn+4 |F3 | F2 | F1 | FO
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PODSUMOWANIE

Uktad scalony 74181 wykonuje 16 funkcji arytmetycznych z przeniesieniem lub bez przeniesienia. Jednoczesnie
moze on realizowac rozne funkcje logiczne. W zwigzku z brakiem czasu nie omowimy wszystkich funkcji tego
uktadu. Tak skomplikowane urzadzenie, jakim jest uktad 74181 nie jest tatwe w uzyciu chyba, Ze steruje si¢ nim za
pomoca komputera lub mikroprocesora.



Zespot Szkot Mechanicznych
w Namystowie
Pomiary elektryczne i elektroniczne

Imi¢ i nazwisko

Temat ¢wiczenia:

Analogowe uklady multiplekseréw i
demultiplekserow. Uklad jednostki
arytmetyczno-logicznej (ALU).

Nr éw Klasa Grupa Zespot
32 2TZ
Data OCENY
wykonania | Samoocena | Wykonanie Ogo6lna

Cel ¢wiczenia;

Uzupehij schematy
Wykaz materiatow

NIEZBEDNY SPRZET LABORATORYJNY

1 KL 22001 — podstawowy modut edukacyjny z laboratorium uktadéw elektrycznych

2 KL 26004 — modut edukacyjny z kombinacyjnym uktadem logicznym (4)

3. Oscyloskop

PROCEDURA

2. Ustawi¢ modut KL-26004 na module KL-22001 (modut edukacyjny laboratorium elektrycznych podstawowych
uktadow elektrycznych), po czym zlokalizowa¢ bloki ¢ i d. Wykona¢ potaczenia postugujac si¢ schematem
uktadu przedstawionym na rys. 5-3-3 i schematem montazowym przedstawionym na rys. 5-3-4. Doprowadzi¢ do
modutu KL 26004 napigcia stale +5V, -5V 1 +12V z zasilacza znajdujacego si¢ module KL-22001.

Rys. 5-3-3 Przelacznik analogowy Rys. 5-3-4 Schemat montazowy (modut KL.-26004 blok c)
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Rys 5 3 5 Schemat montazowy (modut KL
26004 blok d)

blok d

Dotaczy¢ wyjscie F5 uktadu z rys 5-3-5 do wejscia sterujacego G2 uktadu z rys 5-3-4 Uktad przedstawiony na rys 5-
3-5 jest uzywany do sterowania przelgcznikiem analogowym SWC aby pracowat on w stanie wigczenia lub
wylaczenia. Gdy stan na wejsciu sterujagcym CNTL= 1, F5=+5V to SWC jest w stanie wtgczenia Gdy stan
CNTL”0”, F5=-5V, to SWC jest w stanie wylaczenia.

Doprowadzi¢ do wejscia B sygnat sinusoidalny o napigciu migdzyszczytowym 5 V i czestotliwosci 50 Hz z
generatora funkcyjnego znajdujacego si¢ w module KL-22001.

4. Dotaczy¢ wejscie sterujace CNTL do napigcia +12V (,,17). Zmierzy¢ i zapisa¢ w tablicy 5-3-6 przebiegi napigcia
VB na wejsciu B i napiecia VF2 na wyjsciu F2.

Rys. 5-3-6 Zmierzone przebiegi napie¢ VB i VF2

VR VE2

5. Z ponizszego wzoru obliczy¢ rezystancj¢ przetacznika (Rg):

*
VE2 . L0KQ*VB
(Rg +1kQ)+10kQ
VB ‘VF2 ;Rg =Ron= Q

gdzie Ron jest rezystancje w stanie wigczenia przetacznika.

6. Polaczy¢ wyprowadzenie CNTL z masg (,,0”). Zmierzy¢ napigcia VB 1 VF. Powtorzy¢ krok 5.

VB VF2 ;Rg=Roff kQ

gdzie Roff jest rezystancjg w stanie wylgczenia przetacznika.

7. Poréwna¢ zmierzong warto$¢ rezystancji w stanie wiaczenia Ron z jej wartoscig teoretyczng, podang w karcie
katalogowej uktadu scalonego 4066.

Rezystancja zmierzona Ron = Q. Rezystancja teoretyczna Ron = Q

Réznica = Q

8. Wyjac¢ wtyk mostkujacy, usuwajac potaczenie migdzy F2 a R5. Dotaczy¢ RS do wyprowadzenia B. Po dokonaniu
tej czynnosci wyprowadzenie B bedzie uzywane jako wyjscie, a wyprowadzenie F2 jako wejscie.




9. Doprowadzi¢ do wejscia F2 sygnat sinusoidalny o napigciu miedzyszczytowym 5 V i czgstotliwosci 50 Hz z
generatora funkcyjnego znajdujacego si¢ w module KL 22001. Zmierzy¢ i zapisa¢ napi¢cie VB panujgce w takich
warunkach na wyj$ciu B.

CNTL=,,0", G2=-5V, VB= .CNTL =,,1”,G2=+5V, VB =
10. Wykona¢ potaczenia postugujac si¢ schematem montazowym przedstawionym na rys. 5-3-7. Dotaczy¢
wyprowadzenie G2 do przetacznika danych SW0. Doprowadzi¢ do wejscia B sygnat sinusoidalny o napigciu
migdzyszczytowym 5V i czgstotliwosci 50 Hz z generatora funkcyjnego znajdujacego si¢ w module KL-22001
Zmierzy¢ i zapisa¢ napigcie panujgce w takich warunkach na wyjsciu F2.

Gdy SW0=G2 =,,.0”, to napigcie VF2 = . Gdy SWO=G2 = ,,1”, to napigcie VF2 =

11. Doprowadzi¢ do wejscia B sygnal sinusoidalny o napi¢ciu migdzyszczytowym 5V i czestotliwosci 1 kHz z
generatora funkcyjnego znajdujacego si¢ w module KL-22001. Zmierzy¢ i zapisa¢ napigcie panujace w takich
warunkach na wyjsciu F2.

Gdy SWO=G2 = ,,0”, to napiecie VF2 = . Gdy SWO=G2 = ,,1”, to napigcie VF2 =

Rys. 5-3-7 Schemat montazowy (modut K1.-26004 blok c)
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UKLAD JEDNOSTKI ARYTMETYCZNO-LOGICZNEJ (ALU).

NIEZBEDNY SPRZET LABORATORYJNY

1 KL-22001 podstawowy modut edukacyjny z laboratorium uktadow elektrycznych

2. KL-26005 — modut edukacyjny z kombinacyjnym uktadem logicznym (5)

PROCEDURA

1. Ustawi¢ modut KL-26005 na module KL-22001 (modut edukacyjny laboratorium z podstawowych uktadow
elektrycznych), po czym zlokalizowac blok b. Dotaczy¢ wejscia adresowe (wyboru funkcji) S3+S0 odpowiednio do
przetacznikoéw danych SW7+SW4. Dotaczy¢ wejscie M do SW3, aby wybiera¢ wykonywanie operacji arytmetycznej
lub logicznej. Gdy jest wykonywane dzialanie arytmetyczne, to stan wejscia M="0", a gdy jest realizowana funkcja

logiczna, to stan wejScia M= ,,17. Rys. 6-1-3 Schemat montazowy (modut KL-26005 blok b, U474181)
2. Dotaczy¢ wejscia A3+A0 do
D7+D4, a wejscia B3+B0 do D3+DO0. 13 In‘ Iso Is; Tse Iﬁv Iw
Dotaczy¢ wejscie Cn do ,,0”, a 3[E3TFz i FO Cned G P
wyjscia F3+F0 odpowiednio do "
wskaznikow stanéw logicznych AR e o
L4+L1, dolaczy¢ wyjscie Cn+4 do o—2s1
8

wskaznika stanu logicznego LS. S0
A3 A2 A1 AO B3 B2 B M Ca
21

Wejscia A3+A0, B3+B0 oraz wyjécia -
1191 lzs 2 J18 2012311 la L?

F3+F0 s aktywne stanie niskim.

blok b




Ustawi¢ stan wejscia M na ,,1”, aby realizowac ponizsze funkcje logiczne:
(1)Gdy S3S2S1S0=0000, A3A2A1A0=0000 i B3B2B1B0=1111, to stan wyjs$¢ F3F2F1F0=
(2)Gdy S352S1S0=0000, A3A2A1A0=1100 i B3B2B1B0=1010 to stan wyjs¢ F3F2F1F0=
(3) Gdy S3S251S0=1001, A3A2A1A0=1100 1 B3B2B1B0=0110, to stan wyj$¢ F3F2F1F0=
Jaka jest zalezno$¢ miedzy stanami wyj$¢ 1 wejs¢ odnosnie realizacji funkcji logicznej?

(4) Gdy S35251S0=1011,A3A2A1A0=0011 i B3B2B1BO=1001, to stan wyjs¢ F3F2F1FO=
Jaka jest zalezno$¢ miedzy stanami wyj$¢ 1 wejs¢ odnosnie realizacji funkcji logicznej?

Ustawi¢ stan wejscia M na ,,0”, oraz Cn na ,,0”, aby zignorowac poprzednie przeniesienie i wykonywac ponizsze
dziatania arytmetyczne:

(1) Gdy S3S2S1S0=1001 A3A2A1A0=B3B2B1B0=0100, to Stan wyj$¢ F3F2F orazCn+4=

(2) Gdy S3S251SQ=1001. A3A2A1A0=1000 i B3B2B1B0=1100, to stan wyj$¢

F3F2F1F0= oraz Cn+4 =
(3) Gdy S3S2S1S0=0011, A3A2A1A0=0100 i B3B2B1B0=0010, to stan wyjs¢
F3F2F1 FO= oraz Cn+4 =
(4)Gdy S3S2S1S0=0011, A3A2A1A0=1010 1 B3B2B1B0=1000, to stan wyj$¢
F3F2F1F0= oraz Cn+4 =
(5) Gdy S352S51S0=0000, A3A2A1A0=1010 i B3B2B1B0=0011,to stan wy;js¢
F3F2F1 FO= oraz Cn+4 =

5. Ustawi¢ stan wejscia M na ,,0”, oraz stan wejscia Cn na ,,1”, a nastgpnie doprowadza¢ kolejno do wejs$¢ stany
zgodnie z tablicg 6-1-2 i1 zapisywac¢ w niej stany na wyjsciach. Zaleznie od standw na wejsciach M i Cn, wejscia
adresowe S0-S3 wybieraja inne funkcje. Patrz tablica funkcyjna uktadu scalonego 74181 (tablica 6-1-1).

Tablica 6-1-2

M=0 Cn=1 WEJSCIA WYJSCIA
S3 [S2|S1]s0|[B3|B2|B1|B0O|A3|A2|AL|A0|Cn+4|[F3|F2|F1]|F0
o |ojlol]o]o]o]o]1]0o]0o]]0O]1
ololoflo|lo]of[212]1]0]0]|1]1

o |ol1]1]o]o]o]o]o]oOo[1]oO
olol1]|1]lo0o]l12]o]lO0o]O]21]1]0

o l1/1]o|l0]|12]0|lO0]O]21]0]0O

o |1]1]o0o]of]o]o]ofo]o|1]oOoO

o |1]1]1]lo]2][2]l1]0]1]0]1

0o |[1]1]1]of21]2]o]2]o0o]0]oO

1 lol1]1]212]l0]of]o|l212]o0|O0]oO

1 Jolx2]1]2]l1]o]olol11]0

1 [1l2]1]ol1]2]2]lo|l1|1]1

1 |1l212]1]o|l1]o0]0|lO|1|1]0
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